

贴春联有讲究 上下联需分清

本报讯(记者 李涛)“这副春联，哪个是上联啊？”1月13日，滨体社区举办的免费写春联活动中，居民秦女士提出了疑问。其他居民也表示，贴春联时，最怕把上下联贴反了。记者采访得知，区分上下联，最简单的办法是通过音韵辨别。

居民朱星星去年闹了笑话，刚贴完

春联就被邻居提醒，上下联弄反了。在邻居的帮助下，她赶紧撕下来重贴。其实，一些居民在贴春联时，也会遇到类似情况：读了好几遍上下联，咋也分辨不出哪个是上联，哪个是下联，最后要么求助别人，要么随意贴上。

当天，滨体社区的工作人员咨询太原市楹联协会后，专门办了一场讲

座，教给大家如何贴春联。标准的春联，讲究上下联的句数、对应语句的字数相等。常见的春联以五言、七言居多。另外，上下联的词语结构，彼此互相对应，或符合传统习惯。

区分上下联，最简单也是最关键的方法是通过音韵辨别。一般来说，上联最后一个字要用仄声，相当于现

代汉语的三声或四声。下联最后一个字一般是平声，相当于现代汉语的一声或二声。比如，“又是一年春草绿；依然十里杏花红”，第一句结尾的“绿”字是仄声，这句就是上联。

具体怎么贴，要看横批的书写。如果横批是从右向左书写，上联就应该贴在右边，反之则贴在左边。



手工制作灯笼 丰富寒假生活

本报讯(记者 周利芳 文/摄)1月15日，二〇七所社区组织辖区孩子们开展制作手工灯笼迎新春活动，孩子们不仅学到了制作灯笼的技巧，还感受到了中华优秀传统文化的魅力，也丰富了寒假生活。

活动当天，社区活动室装饰一新，桌上摆满了制作灯笼的材料。社区网格员李建清向孩子们介绍了制作灯笼的主要原料，并演示制作步骤，讲解了注意事项。

在社区工作人员的耐心指

导下，孩子们发挥想象力，纷纷动手进行创作。折叠纸张、粘贴骨架……很快，在孩子们的巧手下，一个个形状各异、饱含美好寓意的灯笼逐渐“诞生”，大家相互欣赏，每个人脸上洋溢着幸福的笑容。

特别助餐服务 温暖老年居民

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 王丽娜)1月13日中午，建设北路社区网格员李红为霍奶奶送来热腾腾的打卤面、凉菜和炒菜，享受到社区食堂提供的特别助餐服务，让老人倍感温暖。

据了解，为提升老年人的生活质量，解决其就餐难题，迎泽区民政局推出为低保家庭80周岁以上老年人提供助餐服务

的举措。每位符合条件的老年人每天可享受2元的助餐补助。

霍奶奶得知消息后，便打算尝试这一服务。然而，由于年龄较大、行动不便，她一度担心无法享受这一福利。得知霍奶奶的情况后，网格员李红主动提出为她送餐上门。

在品尝到社区食堂提供的饭菜后，霍奶奶对菜品的质量

和味道表示满意，连连向网格员李红表示感谢。

社区食堂负责人表示，他们为老年人提供了多种菜品，包括红烧肉、西红柿炒鸡蛋、家常豆腐、清炒蔬菜等，荤素搭配适宜，确保老年人营养均衡。同时，针对老年人的口味和饮食习惯，食堂还推出了一系列清淡可口的菜肴，以满足他们的不同需求。

通信线缆脱落 社区及时处置

本报讯(记者 郭晓华)杏花巷11号院多根线缆脱落，给居民出行带来不便，并存在安全隐患。上马街二社区工作人员迅速响应，连夜处置，及时联系产权单位消除隐患，得到居民的赞赏和感谢。

1月13日晚7时左右，上马街二社区工作人员在居民群中看到一条求助信息，反映杏花巷11号院内有多根线缆脱落，给居民出行带来安全隐患。看

到信息后，社区工作人员迅速响应，立即赶赴现场进行核实。他们发现，确实有多根线缆脱落，极易绊倒路人。

由于无法判断脱落的是通信线缆还是电缆，社区工作人员立即拨打相关通信公司电话，并通过视频通话将现场情况详细告知。经过通信公司专业排查，确认脱落的线缆为通信线缆，不存在漏电风险。然而，当时已是深夜，无法立即派

出维修人员进行抢修，只能等待次日进行处理。

1月14日一早，维修人员赶到，经过半个多小时的紧张维修，脱落的通信线缆被统一扎束，并拉回到标准高度，安全隐患得到有效排除。

社区工作人员及时在居民群中反馈维修情况，让居民们放心。对于社区工作人员的高效行动和认真负责的态度，居民们纷纷表示赞赏和感谢。

孩子打闹闯祸 律师化解矛盾

本报讯(记者 韩睿)白女士的儿子在学校里和同学打闹时，不慎将对方牙齿磕掉，随后双方家长对于赔偿问题起了争执。河北里社区网格员高艳请来律师运用民法典展开协调，1月12日，两位家长达成合理的赔偿协议，握手言和。

前日，辖区梧桐府小区居民白女士向社区反映，儿子在与同学玩耍，抱摔嬉闹时，不慎将同学牙齿磕掉。随后她带着孩子的同学去医院治疗和检查，医生处置后说并无大碍，孩子正在换牙期，后期观察牙齿能否长出来和生长状态再说。

但对方家长不依不饶，坚持要求高额赔偿。白女士觉得不合理，想请社区出面调查协调。

因为双方都是辖区居民，网格员高艳就将两人请到社区，由公益律师帮忙调解。律师表示，根据民法典规定，无

民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的，由监护人承担侵权责任。限制民事行为能力人在学校学习、生活期间受到人身损害，学校未尽到教育、管理职责的，应当承担侵权责任。

另外，在该事件中，医生已表明孩子并无大碍，只需等待换牙，实际未产生费用或费用极少，这些意见都值得参考。因此，赔偿多少应该参考班主任老师、医生和两个孩子本人的意见建议，双方家长在此基础上再来沟通协商。

最终，在参考多方意见之后，两位家长达成共识，孩子们并不是打架斗殴，而是嬉闹玩耍，而且后果也不严重，因此相互宽容谅解最好。随后，两人达成了双方都认可的赔偿金额，对结果表示满意，并对网格员再三致谢。

网上联系家政 招来推销电话

本报讯(记者 李涛)网上见到低价保洁广告，当即注册输入姓名、电话、地址等信息，等着客服联系自己。没想到，随后3个小时内，却接到了20余个推销电话。网格员帮忙设置了陌生来电拒接，并提醒其他居民，过年找保洁一定要选择正规公司。

65岁的刘大娘住在西兴苑小区，最近想找人擦窗户，但线下问了几个家政公司，价格都比平时高，且人多不好预约。她当天用手机刷视频时，看到一条保洁广告，给的价格很便宜，老人赶紧打开微信小程序，输入相关信息。

没过几分钟，就有陌生电话打来，推销培训课程。随后，又陆续接到类似电话，非常烦人，老人赶紧向晋机西社区网格员赵文婷求助。网格员咨询辖区民警得知，这是一种引流骗取个人信息的套路，当即登门给老人的手机设置了陌生来电拒接。随后，帮忙联系了正规的家政公司。

网格员在业主群里提醒居民：平时上网要保持警惕，不要贪图小便宜，更不能随意输入个人隐私，以防不法分子钻空子。

网格网事